

3C周刊

给老凉茶加“新零售”配方 给家具产业打开淘宝门

广东传统产业依靠数字化转型“转危为机”

一场难以预料的疫情“黑天鹅”事件，对全球几乎所有产业都造成了巨大冲击。在我国疫情走过最严重阶段后，新快报记者对广东一些企业的深入调查发现，在疫情冲击造成的“满目疮痍”之下，依然有很多传统行业、企业展现了坚韧的活力和蓬勃的生机，这要归功于我国近年来正在加速迈进的数字经济转型，以新零售为代表的数字化力量，在从阶段抗疫到全面复苏，都展现了它的“神奇功效”。事实上，从记者走访的本省企业现实案例来看，企业的数字化程度越高，应对此类危机和冲击的能力就越强。

■新快报记者 郑志辉



■番禺平安堂涼茶工厂生产线上的盒马“日日鲜”凉茶。

广式凉茶面临生死危机 加点“新零售”成就“日日鲜”

“整个广式凉茶行业，在疫情期间，真的只能用‘惨’来形容。今年以来，我们在广东关掉了四分之一以上的门店。以我所知，黄振龙、金葫芦等其他同行的情况都差不多。”平安堂凉茶主人黄若姮日前在谈到广式凉茶的现状时说。

实际上，在她看来，广式凉茶的危机早几年前已经开始浮现。“最主要的是门店租金高企，人工成本也越来越高，还有就是行业的年轻化转型收效甚微。再这样下去，再过个十年八年，可能广东街头再也看不到凉茶铺了。”黄若姮忧心忡忡地说道。

濒临绝望之际，黄若姮想起了半年前在逛盒马时，看到的盒马“日日鲜”牛奶豆浆，上面都写着“每天晚上11时59分下架”，“这跟广东凉茶的初衷是一致的。做凉茶的都知道，新鲜的、无添加的凉茶，才是功效最好的。现在的加防腐剂的做法，只是不得已而为之”。黄若姮萌生了与盒马合作的念头。

有了“日日鲜”的相同理念，双方从初始接触到一步步推进合作并最终落地盒马“日日鲜”凉茶，遇到再多的难题都得以迎刃而解，而意外惊喜

的则是，和盒马的合作，大大加速了平安堂经营管理的数字化转型进程。

盒马门店没有进场费上架费，只谈产品好坏，“就凭这一点，我们就愿意把自己做好”，黄若姮说。“为了保证新鲜，盒马一定要冷链运输，用冷链车送凉茶，行业内也是首次。”

平安堂也通过这次的合作，实现了内部管理的数字化。每天，管理人员通过登录盒马工作台，都能够看到产品的不良率、入仓准时率，商品是否有破损、温度不达标，仓储供应销售链路的数字化一目了然，效率大幅提升。

“创二代”领军佛山家具产业带 “空少”为上万老板打开淘宝门

在佛山，却是一批“创二代”扛起了当地家具产业的抗疫大旗，带领行业在今年618期间取得了不减反增近40%的亮丽战绩。

7月10日，顺德区工业大道的办公楼内，淘宝店铺雅居意的办公区已经挂上了各种备战双11的鸡血标语。这家店铺的负责人李渊博是位85后，去年底刚刚开张的天猫店铺，专注经营沙发床，通过直播场场有成交，疫情期间累计拉动成交额超过百万元。

更年轻的90后王定宇，这段时

间，依靠着运作短视频种草，在去年开启的淘宝店上切准了讲效率的年轻消费群体，成交攀升，一下成为佛山家具基地受邀讲师。

还有人1989年生人的极有战略合作伙伴、佛山商家服务中心负责人杨毅，结束第一份空乘工作后，2015年开始淘宝创业并成为一位志愿者，为佛山有志于线上发展的同行解决电商运营问题。今年以来，很多本地龙头都主动找过来。杨毅也从原本取暖抱团的模式，转向为产业带商家提供相应代运营、代直播等计划，帮助它们快速“入淘”，加速数字化升级。

“这一年，产业带陆续涌现出年轻化群体，85后到95后居多，他们善于运用淘宝直播等数字化工具，尽管并非一蹴而就，也非全然成功，但汇聚的佼佼者活力已经凸显，首先直观地体现在产业交易上。”淘宝家具产业带小二清沐介绍说。

广州市社科院高级研究员彭澎表示，过去半年里包括广州女装、汕头内衣、佛山家居等超过100个广东产业带率先在阿里巴巴平台快速恢复，无论是前端的主播，还是背后驱动者，“创二代”在数字化工具应用上，扮演了中坚角色，很大程度地重启产业生机。

奥林巴斯云端绽放 2020光学科技巡礼

新快报讯 为了让更多人体验到光学科技的魅力，奥林巴斯已经连续举办了6年光学巡礼活动，今年的活动也将在7月举办。为了能够让参与者在娱乐中学习知识，寓教于乐，寓玩于学，奥林巴斯将今年的活动主题定为“学玩夏令营”，通过展示光学科技产品及丰富多彩的光学实验及互动活动，将光学科技为生活带来的改变展示在人们眼前。

与往年不同的是，因受疫情影响，“光学巡礼学玩夏令营”由线下转为线上举办，开启云端探索之旅。此次活动以“知识营”“趣味营”“挑战营”为三大主要栏目，通过科普文章、实验视频、趣味H5等形式传播光学知识。其中，光学实验环节更是让参与者直观地感受到光学在生活中的应用。通过“奥林巴斯中国”微信公众号与官方抖音账号，大家可一键参与到活动中来。
(陈学东)

以大数据和AI赋能销售 广州探迹科技 完成1.2亿B轮融资

新快报讯 智能销售SaaS服务提供商探迹科技7月15日对外宣布完成1.2亿元B轮融资，由红杉资本中国基金领投，启明创投跟投。探迹科技创始人&CEO黎展表示，本轮融资金将用于产品研发、市场拓展和品牌建设等方面，持续用大数据和AI赋能销售。

公开资料显示，探迹成立于2016年，是一家致力于用大数据和人工智能技术来全面提升To B企业销售效率和业绩的公司，此前曾获由阿里巴巴、启明创投联合投资的A轮融资。探迹以全面完善的企业知识图谱为基础，打造了完整的SaaS产品矩阵，构建了全方位的智能销售产品生态闭环，并以NLP、机器学习算法模型等核心技术领跑中国智能销售服务赛道。
(郑志辉)

中消协提醒：防蓝光≠防近视

护眼模式效果优于防蓝光贴膜

时间、保持正确的用眼姿势才是预防近视的主要方式。

防蓝光眼镜选择不当 对预防近视有害无益

随着手机、平板电脑等电子产品的普及和儿童青少年近视率的不断上升，加上经营者大肆宣传蓝光的危害，让不少家长将孩子近视的“罪魁祸首”归咎于蓝光。蓝光是否对视力有害？“防蓝光产品”是否具有预防近视的功效？

专家表示，蓝光只是具有造成视网膜损伤的可能性，而且这种可能性与视网膜接收到的蓝光剂量有关。也就是说，蓝光照射只有达到足够的时间和一定强度后才有可能造成视网膜伤害。

中消协表示，针对一些商家通过对防蓝光产品性能进行虚假夸大宣传，过度解读蓝光的危害，高价推销防蓝光产品，消费者应理性看待。多位专家指出，医学上暂时还没有充足的证据证明防蓝光眼镜等产品在防控近视方面能够起到显著效果。

有专家认为，当前的防蓝光眼镜多存在较多问题，如有的产品对损伤眼睛的短波蓝光没有防护效果；有些产品完全屏蔽了蓝光，即过度防护；由于防蓝光镜片大都带有颜色，造成一定的“色偏”，如果长时间使用，反而容易加剧视觉疲劳。

护眼模式效果优于防蓝光贴膜

在防蓝光产品中，除了防蓝光眼

镜外，防蓝光贴膜在消费者中也颇有市场。

有研究显示，护眼模式可以起到降低手机和平板电脑屏幕蓝光辐射比、提升屏幕蓝光峰值比、降低屏幕亮度和降低屏幕色温的作用，使蓝光波段总能量和蓝光波段峰值能量均得到抑制；大部分声称具有防蓝光功能的贴膜虽然也能起到一定降低手机和平板电脑屏幕蓝光辐射比、提升屏幕蓝光峰值比和降低屏幕色温的作用，但效果不是太明显。

手机和平板电脑的护眼模式以及部分声称具有防蓝光功能的贴膜均能起到一定的防蓝光作用。但电子产品自带的护眼模式在防蓝光方面功能更加全面、效果更加显著。

新快报讯 记者陈学东报道 近期，受新冠病毒疫情影响，许多大中小学校持续采用线上方式开展教学。由于线上教学需要孩子长时间使用手机、电脑等电子产品，对孩子的视力产生较大负担，部分商家遂开始炒作电子产品的“蓝光危害”，宣传推销能“预防近视、保护视力”的防蓝光眼镜、防蓝光贴膜等产品。

7月13日，中国消费者协会发布消费警示称，电子产品的蓝光并非导致近视的“罪魁祸首”，电子产品的护眼模式效果优于防蓝光贴膜。儿童青少年近视主要是由于长时间使用电子产品导致视疲劳和使用姿势不当造成，不要盲目迷信防蓝光产品广告中宣称的近视防护效果，有效控制用眼